



Der Minister

Ministerium für Inneres und Kommunales NRW, 40190 Düsseldorf

Präsidentin des Landtags  
Frau Carina Gödecke MdL  
Platz des Landtags 1  
40221 Düsseldorf

13. November 2013

Seite 1 von 2

Telefon 0211 871-2525

Telefax 0211 871-16-2525

**Kleine Anfrage 1701 der Abgeordneten Rita Klöpfer und  
Gregor Golland der Fraktion der CDU „Haushaltskonsolidierung in  
Stärkungspakt-Kommunen“, LT-Drs. 16/4251**

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1701  
im Einvernehmen mit dem Finanzminister wie folgt:

**Frage 1: Welche Informationen liegen der Landesregierung über  
die angesprochene Liste vor?**

Das Ministerium für Inneres und Kommunales befindet sich im Aus-  
tausch mit der GPA NRW über die im Rahmen des Stärkungspaktes  
Stadtfinanzen erbrachten Beratungsleistungen.

Ein erster Zwischenbericht über die Beratungsleistungen der GPA NRW  
war auch Teil des Berichtes des Ministeriums für Inneres und Kommu-  
nales „Zum Stand der Umsetzung des Stärkungspaktes“ vom 7. März  
2013 (Vorlage 16/719). In dem Bericht findet sich unter anderem die  
Zahl von ca. 4.200 Einzelmaßnahmen in den Haushaltssanierungsplä-  
nen. Die im Text der Kleinen Anfrage genannten Zahlen entstammen  
keinen Aussagen der Landesregierung oder der GPA NRW.

Der in diesem Bericht angekündigte ausführliche Bericht über die Bera-  
tungsleistungen der GPA ist dem Ausschuss für Kommunalpolitik durch  
das Ministerium für Inneres und Kommunales übersandt worden (Vorla-  
ge 16/1169). In diesem Bericht wird unter anderem ausgeführt:

Haroldstr. 5, 40213 Düsseldorf

Telefon 0211 871-01

Telefax 0211 871-3355

poststelle@mik.nrw.de

www.mik.nrw.de



Der Minister

Seite 2 von 2

„Die GPA NRW entwickelt zurzeit eine Datenbank zur Sammlung/Auswertung der Inhalte und dynamischen Fortschreibung sämtlicher Haushaltssanierungspläne in NRW (Maßnahmenliste). ... Die GPA NRW wird mit allen Beteiligten einen Weg suchen, um die Erkenntnisse der kommunalen Familie zur Verfügung zu stellen.“

**Frage 2: Erachtet es die Landesregierung als sinnvoll, die angesprochene Liste interessierten Kommunen als Hilfestellung zur Haushaltskonsolidierung zur Verfügung zu stellen?**

Ja. Die Zurverfügungstellung einer solchen Maßnahmenliste entbindet die jeweilige Kommune jedoch nicht von der Notwendigkeit, Umsetzbarkeit und Wirksamkeit einer jeden Einzelmaßnahme vor Ort zu prüfen.

**Frage 3: Warum stellt die GPA die angesprochene Liste den Kommunen nicht als Hilfestellung für Ihre Haushaltskonsolidierung zur Verfügung?**

Ergänzend zur Antwort auf Frage 1 ist darauf zu verweisen, dass die Arbeiten zur Aufbereitung (Systematisierung und Kategorisierung, Programmierungsleistungen) der Einzelmaßnahmen aus den Haushaltssanierungsplänen sehr umfangreich sind und neben den im Vordergrund stehenden eigentlichen Beratungsleistungen durch die GPA NRW erbracht werden, um für die gesamte kommunale Familie einen Mehrwert zu leisten. Die GPA NRW wird die Liste den Kommunen zur Verfügung stellen, sobald die redaktionellen und Programmierleistungen beendet sind.

Mit freundlichen Grüßen

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Ralf Jäger'.

Ralf Jäger MdL